



《政府工作报告》(摘要)

2025年和“十四五”时期工作回顾

本报讯 市长张工在报告中说,过去一年是天津大事要事难事集中交织的一年。在市委坚强领导下,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,以学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神和对天津工作一系列重要指示要求为工作主线,深入落实“一个战略牵引”、“四个善作善成”、加强党的建设的重要要求,统筹把握政策机遇和自身潜能,统筹应对多重压力和各种挑战,扎实推进高质量发展“十项行动”和“三新”、“三量”工作,在多线并进、攻坚克难中努力推进经济实现质的有效提升和量的合理增长。全市地区生产总值增长4.8%,一般公共预算收入增长4.1%。

(一)圆满完成上合天津峰会筹备和服务保障任务

在天津举办2025年上海合作组织峰会,充分体现了习近平总书记、党中央对天津的巨大信任和亲切关怀。我们牢记使命、不负重托,全面贯彻习近平外交思想,主动融入国家总体外交大局,举全市之力服务办成了一届友好、团结、成果丰硕的盛会,社会各界给予积极评价。我们群策群力、众志成城,统筹存量赋能、市容治理、城市运行、民生保障,接续拓展夏季达沃斯论坛成果效能,充分彰显河海相映、开放包容的独特城市魅力,广大干部群众和社会各界热情参与、无私奉献,极大提升城市美誉度、影响力。我们抢抓机遇、乘势而上,充分倚重峰会重大成果集聚势能,在带动促进城市发展、推动重大平台实体运行、持续提升自身活力吸引力上,进一步积累实践经验、释放综合效应,转化为高质量发展强劲动能,不断展现中国式现代化天津篇章新气象。

(二)持续夯实高质量发展基础

京津冀协同发展深入拓展。市场化和机制化服务疏解扎实推进,强化都市、院市、校市、央地及京津两市务实合作,主动对接首都各类资源,中资环5家二级公司有序展业,中国电子增资麒麟软件,协和天津基地建设顺利推进,中资信创总部、中汽新动能总部、国家管网科学试验基地等央企资源实质性落地。协同创新和产业协作日益紧密,联合制定促进区域科技成果转化若干措施,北京大学京津冀生物医学前沿创新中心、智能网联新能源汽车科技生态港、京津电子化学品基地等加快建设,国机智能装备等项目落地。“硬联通”和“软联通”持续深化,积极推进站产城融合发展,西站同城商务区建设提速,南站科技商务区、滨海站“于响”商务区等高端业态集聚提升。京滨城际南段、津潍高铁、京津塘高速改扩建顺利推进,第三条入津特高压项目开工。天津港拓展“新两翼”服务功能,社保“一卡通”、税务同城化应用场景更加丰富,资质资格互认、“同事同标”事项均超200项。

存量资源资产有效盘活。有力推进“117项目”司法出清、全面复建,投资联合体及其项目公司顺利组建,招商引战、配套支撑等取得重大阶段性成效。泰达MSD、海光MALL、津一·PARK、天美艺术街区等焕新亮相,京东消费金融稳健运营,全年盘活存量实现收入超660亿元。

高端增量资源实质性布局。注重引聚当期支撑力强、积累有增长后劲项目资源,“四上”单位保持良好增势,产业项目到位资金增长8%。一批新质项目深耕拓展,联想创新园正式启用、产业园扩能发力,产值增长超50%,空客二线、电科蓝天宇航电源、启源芯动力等投产增效,华海清科、海光信息、安擎信息、合源生物、火眼位置等快速成长,诺和诺德制药等加快扩能建设,生物医药产值超千亿元。一批新功能项目充实提升,中石化ABS、燕山石化绿色新材料、北化院、石科院等向南港集聚发展,南港绿色石化科创中心投入运营,中船二期、中远海运船舶修造、中海油装备制造等新项目加快推进,一汽丰田销售总部落户,云账户、身边云、桔子数码等平台经济企业营收快速增长。一批新要素项目引育聚能,特变电工智慧产业园、飞毛腿绿色储能、中汽中心智能网联、新紫光北方总部、帕西尼数据工厂等深化布局。

创新动能聚势发力。天开高教科创园蓬勃发展,“一核两翼多点”布局深化拓展,创新生态与创新主体相互滋养、活力释放,累计注册科技型企业超4500家,科创、金融等服务机构超380家,基金规模超200亿元,和平横创社区、静海团泊健康城等纳入“多点”,电科蓝天科创板IPO获批,智清未来、费曼动力等一批“金种子”茁壮成长,中科智汇工场、天开生物医药等一批科创平台加速聚集,新型柔性显示技术、钠离子新能源电池等一批科技成果实现转化和产业化。战略科技力量支撑增强,新当选“两院”院士7名,新增全国重点实验室12家,低维电子材料海河实验室入驻运行,中国地科院物化探所和勘探技术所整体迁入,国家超算“超智存”算力融合平台加快建设,中科院曙光推出科学计算智能体,涌现出麒麟V11操作系统、淋巴瘤新药、“神工一智环”等有分量科技成果,每万人高价值发明专利拥有量达25件。产业能级稳步提升,信创、生物医药等产业链增加值保持快速增长,国家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”分别达到43家、322家。工生所、天大前沿院、华熙生物入选国家首批生物制造中试平台,信息传输、租赁和商务服务业增加值分别增长18.6%、13.4%。

(三)进一步提升改革开放质效

各类经营主体活力有效激发。顺利完成国企改革深化提升行动,泰达、城投、轨道、津融等重组优化,国资产业发展母基金、市级并购母基金设立运营,市属国企利润增长7.4%。提请市人大常委会审议通过民营经济促进条例,实施优化营商环境21条升级举措,全国工商联营商环境评价企业家满意度不断提升。稳步推进国家级经开区改革,完善“管委会+公司”运营模式,建立健全招商引资、要素保障等机制,利用外资、投资分别增长45%、20%。深化金创区建设,科技贷款余额超9000亿元,科创债募集资金超300亿元,AIC基金备案数、认缴规模居全国前列,新增上市公司2家、新三板挂牌4家。

高水平开放持续推进。自贸试验区提升战略顺利实施,新一轮服务业扩大开放综合试点获批,FT账户试点扩面,鹏瑞利医院开诊,首家市内免税店开业。出台促进外贸稳增长等措施,出口增长10.1%,跨境电商交易额增长28.1%。上合组织“两平台一中心”实体运行,鲁班工坊增至26个,中新天津生态城获评“全球绿色智慧城市”,国际农产品交易会、国际矿业大会、国际航运产业博览会、国际直升机博览会等带动会展经济快速发展。

港产城加速融合。港口通道能级、枢纽能级稳步提升,新一代集装箱码头管控系统上线,“三港一航海上高速FAST”航线启运,集装箱航线增至150条、吞吐量超2400万标准箱,金融服务港产城深度融合质效提升。中远海运、招商局、国能航运等央企新业务板块落地,航运服务集聚区新增企业476家,邮轮母港接待邮轮91艘次、旅客30余万人次。

(四)有力有效推进城市治理

市容市貌焕新提质。统筹治标治本、赋景赋能、便民惠民,深化市容环境综合治理,维修改造机场大道、友谊路等58条重要道路,“三站一场”、会展中心绽放新姿,海河沿线亮化净化清新靓丽,五大道公园、设计公园和85个口袋公园等建成开放,交通设施、城市家具、绿化景观、公共空间等全面提升,城市颜值气质进一步彰显。

城市更新深入实施。提请市人大常委会审议通过城市更新条例,新开辟江新里等8个更新项目,启动改造19个城中村,180个城镇老旧小区,城市空间布局、功能品质、人居环境不断改善。

生态环境保护攻坚治理。多措并举推进工程减排、源头减排、协同减排、管理减排,启动大气污染治理、中心城区雨污合流治理攻坚行动,实施涉钢、石化企业深度治理工程,天焦公司转型退出,新增新能源重型货车和非道路

移动机械8978辆(台),PM_{2.5}年均浓度36.2微克/立方米、同比下降5%,优良天数比例达到77%、增加13天。

(五)稳步实施乡村全面振兴

稳产优供基础持续巩固。建设47.8万亩高标准农田,粮食生产“十二连丰”,“津农精品”销售额连续3年突破百亿元,获批建设3个国家级农业产业融合发展项目,建成天津智能农业研究院。

乡村宜居环境持续优化。新建提升310公里农村公路,12个乡村旅游重点片区、32条精品线路撬动乡村休闲体验升级,一批精品民宿、人气景点更好满足群众多样化出游需求。

农村改革持续深化。实施示范小城镇三年攻坚行动,完成6个镇土地延包试点任务,农村集体经济组织智慧管理系统上线运行,农村产权交易额超200亿元。

(六)用心用力改善民生

民心工程见行见效。惠民政策有序实施,出台促进高质量充分就业等政策措施,发放就业创业补贴13亿元,新增就业32.7万人。提高最低生活保障标准,建成养老服务综合体30个、示范型老人家食堂30个,新筹集保障性租赁住房6957套(间)。教育医疗扩优提质,实施加快教育强市建设三年行动,全域实现学前教育普及普惠发展,义务教育优质均衡发展区继续扩围,新建改扩建中小学校25所,新增本科高校1所。环湖医院天塔医院、南开医院中西医结合临床中心、中心妇产滨海医院等开诊。城市交通有序改善,地铁4号线北段、7号线一期南段、Z4线一期北段建成通车,津滨轻轨改造后高峰运力提升四成,停车、换乘条件不断完善,清理占道施工还路于民,城市“动脉”进一步畅通。

文商旅体融合发展。“海河之夜”焕新靓丽,海河游船人气爆棚,“戏聚天津”好戏连台,津湾广场、天津之眼、古文化街、西北角等客流如织,向海乐活节、大型演唱会等持续火热。新建和更新主题体育公园、社区健身园等1100余处,首届全民健身运动会成功举办,海河国际消费季、天津马拉松等特色活动带动游客和消费双提升。

安全发展基础更加扎实。城市韧性不断提升,有序改造供热管网1287公里、燃气管网810公里、供水管网105公里,消除易积水点位13处,平稳应对海河“25·7”区域性大洪水。开展危化品、高层建筑安全隐患排查整治专项行动,电动自行车、燃气等重点领域“一件事”全链条整治深入实施。债务化解有序推进,到期债务本息全部按时足额兑付,融资平台新退出53家,全面完成清欠企业账款年度任务,高风险中小金融机构全部出列。法治天津、平安天津加快建设,推动信访工作法治化,全面推进区级和街道(乡镇)综治中心建设,加强涉网犯罪和传统侵财案件打击整治,能源、网络、食品药品安全持续强化。

一年来,我们切实加强政府自身建设,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续深化纠治“四风”,深入整治群众身边不正之风和腐败问题,政府工作人员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”更加笃定自觉。着力提升行政效能,“高效办成一件事”平均办理时间减少62%,高标准建设天开高教科创园入选国务院推动高质量发展综合督查典型做法。严格执行市人大及其常委会制定的法规和作出的决议决定,主动接受人大和政协监督,认真办理代表建议和委员提案,积极听取各民主党派、工商联、无党派人士和各人民团体等意见建议,提请审议地方性法规草案13件,制定政府规章2部。法治政府建设示范创建取得新成效,圆满完成“八五”普法。办好政府系统领导干部大讲堂。双拥共建、国防动员、退役军人等工作不断加强,民族、宗教、侨务、港澳台等工作扎实推进,工会、妇女儿童、青少年、慈善、残疾人、社会组织、志愿服务等事业取得新进步。

“十四五”以来,面对疫情冲击、经济承压、竞争加剧的严峻复杂形势,在市委坚强领导下,我们迎难而上、砥砺前行,高质量发展稳的态势有所巩固、进的支撑持续积累、好的预期不断释放,GDP年均增长4.4%,一般公共预算收入稳步提高,工业战略性新兴产业占规上工业比重达到30%以上,服务业增加值跨上万亿元台阶,居民人均可支配收入年均增长5%,单位GDP能耗下降率等约束性指标全部完成。

五年来,京津冀协同发展动能不断显现。三地协同机制更加完善,市场化要素配置更加活跃,公共服务更加便捷,一体化、同城化效能持续释放,80余家央企二三级公司布局拓展,千余家优质企业融入“六链五群”供需配套,京津冀全天运能提升超50%。

五年来,科技创新和产业创新加快融合。天开高教科创园成为创新策源、创业集聚新高地,29家全国重点实验室、62家驻津大院大所聚力赋能,国家科技型中小企业超1.25万家,8个产业规模超千亿元,服务业对经济增长贡献率超70%。

五年来,全面深化改革开放纵深推进。改革开放先行区引领带动作用更加彰显,滨海新区开发开放龙头作用更加突出,百余项国家级改革试点任务先行探索,重点领域支撑性改革集成发力,自贸试验区制度创新指数连续五年排名全国第三,新华社·波罗的海国际航运中心发展指数排位升至全球第18位,市属国企利润年均增长11.1%,民营经营主体超178万户,上市公司增至88家,实际使用外资263亿美元。

五年来,超大城市治理综合效能持续释放。践行人民城市理念,大城细管、大城智管,大城管深入推进,城市承载功能不断优化。新建成轨道交通线路7条、通车里程超400公里,实施综合片区类城市更新项目32个,新建提升柳林公园、新梅江公园等13座城市公园和275个口袋公园,新增城市绿道超200公里,PM_{2.5}年均浓度较2020年下降25%,优良天数281天、比2020年增加36天,12条入海河流稳定消劣,近岸海域生态环境持续改善,美丽天津建设迈出坚实步伐。

五年来,民生保障扎实有力。每年精心实施民心工程,重点群体就业稳步推进,社会保障、公共服务体系更加健全,建设城市一刻钟便民生活圈232个,筹建保障性租赁住房9.56万套(间),建成养老机构357家,新增中小学学位22.87万个,每千人口托位数较2020年翻两番,新增医疗卫生机构床位6639张,人均预期寿命达到82.58岁。完成800个经济薄弱村扶持和100个乡村振兴示范村创建。

五年来,城市安全稳定基底更加稳固。坚持统筹发展和安全,成功应对海河“23·7”流域性特大洪水,防汛抗洪工程体系更加完善,消除中心城区易积水点位29处,新建改造供热、供水、燃气老旧管网6562公里,30年以上燃气管道动态清零,重点领域风险隐患有效化解,食品、药品安全国家考核连续获评A级,法治天津、平安天津建设迈上更高水平。

五年来成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是党中央、国务院坚强领导、关怀支持的结果,是市委带领广大干部群众顽强拼搏、开拓进取的结果,是市人大及其常委会、市政协和社会各界团结协作、有效监督的结果。

全市地区生产总值

增长4.8%

一般公共预算收入

增长4.1%



2025

京津冀协同发展深入拓展

资质资格互认、“同事同标”事项

均超200项

全年盘活存量实现收入超660亿元



天开高教科创园累计注册科技型企业超4500家

科创、金融等服务机构超380家

基金规模超200亿元

利用外资、投资分别增长45%、20%

科技贷款余额超9000亿元

科创债募集资金超300亿元

出口增长10.1%

跨境电商交易额增长28.1%

上合组织“两平台一中心”实体运行

鲁班工坊增至26个

PM_{2.5}年均浓度36.2微克/立方米

同比下5%

优良天数比例达到77%

增加13天

粮食生产“二十二连丰”

“津农精品”销售额

连续3年突破百亿元

发放就业创业补贴13亿元

新增就业32.7万人

“十四五”以来



“十四五”以来

GDP年均增长4.4%

居民人均可支配收入

年均增长5%

五年来,京津冀协同发展动能不断显现。80余家央企二三级公司布局拓展,千余家优质企业融入“六链五群”供需配套。

五年来,科技创新和产业创新加快融合。天开高教科创园成为创新策源、创业集聚新高地,29家全国重点实验室、62家驻津大院大所聚力赋能,国家科技型中小企业超1.25万家,8个产业规模超千亿元。

五年来,全面深化改革开放纵深推进。自贸试验区制度创新指数连续五年排名全国第三,市属国企利润年均增长11.1%。

五年来,超大城市治理综合效能持续释放。新建成轨道交通线路7条、通车里程超400公里,新建提升柳林公园、新梅江公园等13座城市公园和275个口袋公园,新增城市绿道超200公里,PM_{2.5}年均浓度较2020年下降25%,优良天数281天、比2020年增加36天。

五年来,超大城市治理综合效能持续释放。新建成轨道交通线路7条、通车里程超400公里,新建提升柳林公园、新梅江公园等13座城市公园和275个口袋公园,新增城市绿道超200公里,PM_{2.5}年均浓度较2020年下降25%,优良天数281天、比2020年增加36天。

五年来,民生保障扎实有力。建设城市一刻钟便民生活圈232个,筹建保障性租赁住房9.56万套(间),建成养老机构357家,新增中小学学位22.87万个,新增医疗卫生机构床位6639张,人均预期寿命达到82.58岁。

五年来,城市安全稳定基底更加稳固。消除中心城区易积水点位29处,新建改造供热、供水、燃气老旧管网6562公里。

五年来,民心工程见行见效。新建提升310公里农村公路,12个乡村旅游重点片区、32条精品线路撬动乡村休闲体验升级,一批精品民宿、人气景点更好满足群众多样化出游需求。

五年来,农村人居环境持续改善。新建提升柳林公园、新梅江公园等13座城市公园和275个口袋公园,新增城市绿道超200公里,PM_{2.5}年均浓度较2020年下降25%,优良天数281